

ББК 63.4

П 99

Сопредседатели форума:

Шаймиев М.Ш. – Государственный советник Республики Татарстан
Константинов В.А. – Председатель Верховного совета Республики Крым
Shaimiev Mentimir – State adviser of Tatarstan republic.
Konstantinov Vladimir – Chairman of Supreme Council of Crimea

П 99

V Международный Болгарский форум «Политическое и этнокультурное взаимодействие государств и народов в постзолотоордынском пространстве (XV–XVI вв.): Тезисы. – Симферополь, «Крокус», 2013. – 148 с., ил.

ББК 63.4

Оргкомитет:

Мазгаров Ахмет Мазгарович – Президент Академии наук Республики Татарстан
Хакимов Рафаиль Сибгатович – Вице-президент АН РТ,
Директор Института истории им. Ш. Марджани АН РТ
Опанасюк Лариса Николаевна – Председатель Республиканского Комитета АРК
по охране культурного наследия

Organizing committee

Mazgarov Akhmet – President of Academy of Sciences of Tatarstan
Hakimov Rafail – Vice-President of Academy of Sciences of Tatarstan,
Director of Institute of History, Tatarstan Academy of Sciences
Opanasiuk Larisa – Head of Cultural Heritage Committee of Crimean Republic

Рабочая группа:

Загидуллин И.К. – заведующий отделом средневековой истории ИИ АН РТ
Могарычев Ю.М. – старший научный сотрудник отдела средневековой археологии
КФ ИА НАНУ
Бочаров С.Г. – научный сотрудник отдела средневековой археологии КФ ИА НАНУ
Ситдиков А.Г. – заведующий Национальным центром археологических
исследований ИИ АН РТ
Харитонович В.А. – заведующий Музеем археологии ИИ АН РТ

Working group

Zagidullin Ildus – Head of Department of the medieval History
of Institute of History, Tatarstan Academy of Sciences
Mogarychev Yuri – Senior researcher of the medieval Archaeology Department,
Institute of Archaeology of NASU, Crimean
Bocharov Sergey – Researcher of the medieval Archaeology Department, Institute
of Archaeology of NASU, Crimean
Sitdikov Airat – Head of the National Centre of archaeological Researches,
Institute of History, Tatarstan Academy of Sciences
Haritonovich Valery – Head of Museum of Archaeology,
Institute of History, Tatarstan Academy of Sciences

© Коллектив авторов, 2013

*A. A. Адамов
(Тобольск, Россия)*

К вопросу о городах Сибирского ханства

Пожалуй, первой работой, специально посвященной сибирским городам является книга Л.Р. Кызласова (Кызласов, 1992). К золотоордынскому периоду XIII – XIV вв. им отнесены Чимги-Тура, Кызыл-Тура, Жанги-Тура, Искер, Тон-Тура (Кызласов, 1992, с. 48). В Сибирском юрте Л.Р. Кызласов выделяет шесть крупных городов: Искер, Тон-Тура, Кучум-Гора, городища Ананьевское, Никольское 1, Голая Сопка (Кызласов, 1992, с. 49). Перечисляет исследователь и другие сибирско-татарские города Сузгун-Тура, Бицик-Тура, Чуваш, Абалак и др. (Кызласов, 1992, с. 51).

Касаясь работы Л.Р. Кызласова, В.И. Соболев отметил, что она явилась первым шагом к постановке проблемы, убедительно доказав, что наличие городов в Сибири – факт, который нужно учитывать. Правда, понимая недостаточность только письменных источников, В.И. Соболев отметил, что каков был уровень развития городов нужно еще раскрыть (Соболев, 2008, с. 230). Рассмотрев проблемы в выделении критериев характеризующих город, В.И. Соболев отметил, что начиная с XIV века в лесостепной полосе Западной Сибири некоторые городища из объекта защиты от нападения превращаются в политические, административные, хозяйственные, торговые и культурные центры и именно с этого момента можно говорить о сибирских городах (Соболев, 2008, с. 233). Понимая, что современных археологических источников явно недостаточно для широких обобщений В.И. Соболев рассматривал в качестве сибирских городов Искер, Вознесенское городище (Тон-Тура), Чимги-Туру (Соболев, 2008, с. 233-235).

Последняя объемная работа, посвященная военно-политическим аспектам Сибирского ханства, написана А.В. Матвеевым и

С.Ф. Татауровым (Матвеев, Татауров, 2012). Авторы выделяют три города, которые в разное время были столицами государственных образований тюркоязычного населения Западной Сибири: Кизил-Тура, Чимги-Тура (Тюмень), Сибирь (Искер) (Матвеев, Татауров, 2012, с. 94). Кроме трех столичных городов авторы выделяют те, которые в источниках называются городами и те, которые содержат в названии тюркское слово «тура» - город. Таких городов в Сибирском ханстве авторы начитывают около 13 (Матвеев, Татауров, 2012, с.100).

В основе всех этих построений лежат в большей степени исторические источники, которые представлены сибирскими летописями, записками и сообщениями путешественников XVIII века, используются данные топонимики. Однако насколько эти данные объективны и действительно отражают реальную историю. Практически все письменные источники, и прежде всего русские, созданы уже после похода Ермака и разгрома Сибирского ханства. Доверять таким источникам нужно осторожно, проверяя их археологическими исследованиями. А данных археологии по памятникам центральных районов Сибирского ханства совсем немного. В большей степени многие авторы основываются в своих выводах на статьи В.Н. Пиггнати почти столетней давности (Пиггнatti, 1915) и В.П. Левашовой, изданной еще до начала широкомасштабных археологических исследований в Сибири (Левашова, 1950).

Некоторое оживление в конце XX начале XXI вв. археологических исследований на памятниках, соотносимых с государственными образованиями сибирских татар, поставили ряд проблем. Пожалуй, первая серьезная проблема, это проблема датировки. К золотоордынскому периоду относили совсем немного памятников: это два могильника на р. Ишим (Генинг, Овчинникова, 1966; Генинг, Зданович, 1987), городище Долговское (Адамов, 1998). С сибирскими татарами с широкой хронологической датой XIV – XVI вв. связывал ряд памятников, на которых проводились археологические исследования, В.А. Могильников. Это городища Старый Погост (Кысым-Тура) и Ивановское (Могильников, 2002). Материалы XIII – XIV вв. выделял на городище Искер Л.Р. Кызласов (Кызласов, 1992, с. 48) и XII – XIV вв. А.М. Белавин (Белавин, 2000, с. 177), в то же время А.П. Зыков в резкой форме отрицает наличие ранних напластований на городище Искер (Зыков, 2012).

В последние годы автором были предприняты археологические

исследования памятников II тыс. н.э., расположенные на территориях близ устья Тобола. Археологические раскопки 2007 и 2008 гг. на Искере позволили исследовать мощные культурные отложения в овраге, отделяющем памятник с напольной стороны. Получены многочисленные (более 400) артефакты. Еще больше находок дали сборы с берега р. Иртыш, где скапливались находки из подмытого рекой культурного слоя.

Кроме того, в последние годы был выявлен целый ряд новых памятников в Тобольском и Вагайском районах Тюменской области, датирующихся XII – XIV вв. и давшие значительные материалы, достаточно полно характеризующий материальную культуру этого периода. Памятники представлены городищами и поселениями с расположенным рядом с ними грунтовыми могильниками. Выявленный в могильниках обряд погребения резко отличается от погребального обряда тюркоязычных племен Сибири первой половины II тыс. н.э. (Адамов, 2000, Молодин, Соловьев, 2004), ритуальным ограблением покойных, вскоре после захоронения, населением оставившим могильник (Адамов, 2010, с. 69). Обряд погребения, другие черты материальной культуры свидетельствуют об угорской принадлежности памятников XII – XIV вв., расположенных близ устья Тобола.

В пределах XII – XIV вв. датируется городище Тобол-Тура, где найдены многочисленные изделия этого периода. Новые материалы позволяют датировать XII – XIV вв. и верхний слой городища Старый Погост (Кысым-Тура). Разведочными работами рядом с ним выявлен одновременный грунтовый могильник. Однотипные вещи XII – XIV вв. содержит и верхний слой Ивановского городища и расположенный рядом с ним Ивановский 10 грунтовый могильник. В этом году было датировано Бегишевское городище, имеющее пять оборонительных линий. Вторая (с напольной стороны), самая мощная, состоит из трех рвов и двух валов между ними. На склоне холма нам удалось найти железный ключ от замка XIII – XIV вв. и обломок бронзовой шумящей подвески, которые широко представлены на других памятниках XII – XIV вв. Этим же периодом, можно датировать и верхний слой Долговского городища, которое укреплено мощной оборонительной системой. К XIII – XIV вв. В.Н. Чернецов относил ныне уничтоженное городище Сузгун 1 (Сузгэ-Тура). Верхний слой Потчевашского городища (городок Чуваш или Махмет-Кула) датируется не позже XII века.

Таким образом, кроме Искера в центральных районах Сибирского ханства, нет других городищ со слоем XV – XVI вв., а памятники XII – XIV вв. связывать с государственными образованиями сибирских татар нельзя. Археологические материалы противоречат данным топонимии и письменным источникам, на основании которых все эти памятники разные исследователи (в том числе и автор) ранее связывали с сибирскими татарами.

Столь неожиданные для нас выводы заставили внимательно посмотреть и на материалы, относящиеся к городищу Искер. Вновь полученные многочисленные материалы с памятника, сборы М.С. Знаменского, коллекция Тобольского музея свидетельствуют о том, что памятник многослойный. Культурный слой складывался из разновременных напластований. Конечно, самый значительный слой образовался в XVI веке и связан с Сибирским ханством, но выделяется и более ранний слой XII – XIV вв. Сложную хронологию памятника необходимо учитывать при анализе многочисленных коллекций, хранящихся в разных музеях.

Вместе с тем, наши коллекции достаточно полно характеризует Искер как столичный город. Бессспорно, он являлся главным административным и политическим центром Сибирского ханства. Город имел вполне соизмеримую территорию, на котором проживали, по крайне мере, многие сотни жителей, оставившие мощные культурные отложения. Прослеживается ремесленная продукция, предназначенная для торговли с севером. Для обслуживания оживленной торговли использовались как восточные, так и русские монеты (как серебряные, так и медные). О широких торговых связях свидетельствуют и товарные пломбы, значительная часть из которых является западноевропейскими с готическим шрифтом, коронами и крестами.

Таким образом, новые археологические материалы свидетельствуют о том, что в центральных районах Сибирского ханства был только один столичный город – Искер. Не было здесь и хорошо укрепленных городков, в которых могла проживать верхушка улусной или родоплеменной знати. Только новые широкие археологические исследования на средневековых городищах, поселениях и могильниках позволят встать на почву достоверных фактов и пересмотреть ряд положений, основанных лишь на предположениях.

Литература

Адамов А.А. Позднесредневековые тюркские памятники Прииртышья // Сибирские татары. Материалы I-го Сибирского симпозиума «Культурное наследие народов Западной Сибири». Омск: Изд-во ОмГПУ, 2000. С. 4,5.

Адамов А.А. Новосибирское Приобье в X – XIV вв. Тобольск-Омск: Изд-во ОмГПУ, 2000. 256 с.

Адамов А.А. Предварительные итоги исследования грунтового могильника близ с. Абалак // Тобольск научный – 2010: Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Тобольск: «Полиграфист», 2010. С. 68,69.

Белавин А.М. Камский торговый путь. Средневековое Приуралье в его экономических и этнокультурных связях. Пермь: Изд-во ПермГПУ, 2000. – 200 с.

Генинг В. Ф., Зданович С. Я. Лихачевский могильник на р. Ишим - памятник почевашской культуры VI - VIII вв. н. э. // Ранний железный век и средневековье Урало-Иртышского междуречья. Челябинск: Изд-во Башкирского ун-та. 1987. С. 119-133.

Генинг В. Ф., Овчинникова Б. Б. Пахомовский могильник // ВАУ. 1969. Вып. 8. С. 128-137.

Зыков А.П. Археологические исследования городища Искер // Урал. Ист. вестн. Екатеринбург: ИИА Ур.О РАН, 2012. № 3 (36). С. 145–153.

Кызласов Л.Р. Письменные известия о древних городах Сибири. М., 1992. 136 с.

Левашова В.П. О городищах Сибирского юрта // СА. XIII. 1950. С. 341-350.

Матвеев А.В., Татауров С.Ф. Сибирское ханство: военно-политические аспекты истории. Казань: Изд-во «Фэн» АН РТ, 2012. 260 с.

Могильников В.А. Археологические памятники сибирских татар XIV – XVI вв. в Тобольском Прииртышье // Тюркские народы. Материалы V-го Сибирского симпозиума «Культурное наследие народов Западной Сибири». Тобольск-Омск: Изд-во ОмГПУ, 2002. С. 78-82.

Молодин В.И., Соловьев А.И. Памятник Сопка на р. Оми. Новосибирск: Изд-во ИАЭТ СО РАН, 2004. 184 с.

Пигнатти В.Н. Искер (Кучумово городище) // Ежегодник Тобольского губернского музея. Тобольск, 1915. Вып. XXV. С. 1–43.

Соболев В.И. История сибирских ханств (по археологическим материалам). Новосибирск: Наука, 2008. 356 с.